

# 人之道 (21)

◎ 蘇俊源

## 每個人的兒女都是寶貝

### 慧語園地

兒女父母心中寶 付出愛心從不少  
遇到困苦來煎熬 從不畏懼直到老

親愛的女兒：

來信已悉，妳說最近金孫又可愛了許多。是的，每當一小段時間沒見到孫兒，都會想念他；當看到他時，那種可愛又調皮的模樣，讓人感到非常開心，這就是所謂的「含飴弄孫」吧！然而，為人父母必須知道，小孩子來到這個人間，都是一張白紙，如何在這張白紙上寫出感人的文章，或畫出賞心悅目的圖案，這是有賴於教育的作用。教育不是只指學校而言，也包括家庭和社會的教育，所有能耳濡目染的地方、式樣，都是教育的內容，都足以影響小孩子身心的成長。因而越聰明的小孩，越要用心去教育栽培，不可因疏於照顧，將來成為父母的擔憂、家庭的累贅、社會的敗類，那就慘了。

每當在外與人相處，只要一談到自己的小孩，就可以從這些父母的眼中、言語及行動中，看出自己有了小孩的喜悅，那是無法以筆墨形容的。其實在父母親的心中，自己的孩子永遠是寶貝。然而，當小孩子漸漸長大，隨著歲月及環境的變遷，自己的孩子也跟著變化，只要一陣子不加以注意，恐怕會讓自己跌破眼鏡；為何在父母心中乖巧的小孩，竟然會成為社會的負擔，也為家庭帶來不少的困擾，那時再

想辦法已晚。雖然亡羊可以設法補牢，還是要付出很多代價的。如果能事先加以防範，好好引導其成長，才可免於心中的痛，不致於成為永遠的遺憾。俗語說：「養兒不教，不如不養。」正是在告訴我們，生養小孩，歡喜成為父母之際，也要為自己的小孩多付出一些關心，引導他們走上正道，如此才不會讓自己的寶貝在成長中，由於不能適應社會而叛逆，使得活在人間成為受罪。

小孩子在成長過程中，是須要人教養的，家庭的基礎教育是人類最初成長的根本，此時如果能夠給予正確的觀念，將來就不容易變質。俗語說：「好的開始，是成功的一半。」希望在孩童的時候，培養寶貝的美好前程。至此

一切安好

父親手示

### 心靈小語

父母一生多辛勞，只怕兒女享受太少，雖遇千辛萬苦從不屈服，只怕兒女生活沒有幸福。

